
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 21. Juli 2015
GZ. BMF-310205/0133-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5180/J vom 22. Mai 2015 der 

Abgeordneten Elmar Podgorschek, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1. bis 3.: 

Die Republik Österreich wird in mehreren im Zusammenhang mit der Aufarbeitung der 

Vergangenheit bei der früheren Hypo Alpe Adria Gruppe (nunmehr Heta Asset Resolution 

AG) stehenden gerichtsanhängigen Verfahren durch die Finanzprokuratur beraten und 

vertreten. Diese leistet eine fundierte Vorbereitung der Prozessführung zur bestmöglichen 

Wahrung der Rechte der Republik Österreich. Dies schließt eine Koordinierung mit anderen 

Bundesministerien mit ein.  

 

In dem in der Anfrage Bezug genommenen Verfahren vor dem Landgericht München bzw. 

dessen Urteil vom 8. Mai 2015 kommt der Republik Österreich keine Stellung als 

Prozesspartei zu. Die Prozessführung erfolgt ausschließlich durch die Hypo Alpe Adria Bank 

International AG bzw. der Heta Asset Resolution AG als frühere Vertragspartnerin der 

Bayerischen Landesbank über die Gewährung von Refinanzierungslinien und Kredite.   

 

5011/AB 1 von 2

vom 22.07.2015 zu 5180/J (XXV.GP)

www.parlament.gv.at



 

 

Seite 2
 

In Vorbereitung der von der Republik Österreich am 19. Dezember 2014 gegen die 

Bayerische Landesbank eingebrachten Klage auf Anfechtung und Rückabwicklung der 

Notverstaatlichung wurde eine enge Abstimmung auf Regierungsebene vorgenommen. Am 

15. Dezember 2014 hat die Bundesregierung beschlossen, dass der Bundesminister für 

Finanzen eine gerichtliche Anfechtung bzw. Anpassung der rechtsgeschäftlichen 

Vereinbarungen eingehend prüft und gegebenenfalls einbringt. 

 

Zu 4. bis 8.: 

Dem Bundesministerium für Finanzen liegen keine Informationen darüber vor, dass 

Bedienstete des Bundesministeriums im Zusammenhang mit der Hypo Alpe Adria eine 

Nebenbeschäftigung ausgeübt haben oder als Gutachter tätig waren.  

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 
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